
ATA DA 109ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 25 DE NOVEMBRO DE 2015 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cesar Valduga - Cleiton Salvaro – 

Dalmo Claro - Darci de Matos - Dirce Heiderscheidt 

- Dirceu Dresch – Dr. Vicente Caropreso – Fernando 

Coruja - Gabriel Ribeiro - Gelson Merisio - Ismael 

dos Santos – Jean Kuhlmann - João Amin - José 

Milton Scheffer – José Nei Ascari – Julio Ronconi 

- Kennedy Nunes – Leonel Pavan - Luciane 

Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – Manoel Mota - 

Marcos Vieira – Mário Marcondes - Maurício 

Eskudlark -  Mauro de Nadal – Narcizo Parisotto  – 

Natalino Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro 

Baldissera – Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto - 

Romildo Titon – Serafim Venzon – Silvio Dreveck - 

Valmir Comin.  

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

Padre Pedro Baldissera 

Aldo Schneider 

Leonel Pavan  

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Destacou a passagem do Dia do Rio, celebrado com 

debates que giraram em torno de questões que 

envolvem a água, o rio e o meio ambiente. 

Mostra vídeo do ocorrido em Mariana/MG, que 

destruiu não apenas o distrito de Bento Rodrigues, 

com 327 anos de história, comprometendo 

profundamente o meio ambiente e a qualidade dos 

rios. Afirma que 14% das águas de rios do mundo 



estão no Brasil, fazendo menção ao rio Uruguai. 

Demonstra preocupação com a construção de 

barragens para a produção de energia elétrica no 

Brasil. 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Relata 

audiência que discutiu projeto de construção de 

barragem em Abelardo Luz, salientando que a 

Assembleia precisa debater o assunto.  

 Comenta a prisão do senador do PT pela Polícia 

Federal, Delcídio do Amaral, e do empresário José 

Carlos Bumlai, enfatizando a ligação com o ex-

presidente Lula e destacando a ação de alguns 

juízes do Supremo Tribunal Federal.  

 Mostra-se preocupado com a criminalidade 

crescente em Joinville, destacando que os 

problemas na Segurança Pública necessitam de 

gerenciamento local. 

 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Destaca a 

passagem do Dia de Santa Catarina Alexandria, 

razão pela qual se comemora, na presente data, o 

Dia Internacional de Combate à Violência Contra a 

Mulher. 

 Chama a atenção para a necessidade de coibir a 

violência contra a mulher implementando políticas 

públicas e ações de conscientização, citando a 

importância da Lei Maria da Penha. 

Cita o Projeto de Lei n. 0526/2015, que impede 

condenados por crimes de violência contra a mulher 

de assumir cargos em comissão nos órgãos do 

governo; também o Projeto de Lei Complementar n. 

0008/2015, que torna agravante ofensa moral ou 

agressão física às mulheres, com inserção no 

Estatuto do Funcionário Público do Estado; e a 

Proposta de Emenda à Constituição n. 0008/2015, 

que assegura a representação proporcional entre 

mulheres e homens na Mesa Diretora e comissões do 

Parlamento Catarinense. 

Saúda mulheres e homens que se empenham para 

diminuir a violência contra a mulher, e clama por 

um Brasil com equiparação salarial entre os 

gêneros. 



DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início dos Partidos 

Políticos. 

********** 

Partidos Políticos 

 DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa aos Partidos Políticos.  

Partido: PMDB 

 DEPUTADO DALMO CLARO (Orador) – Aborda o 

crescimento epidêmico da doenças transmitidas pelo 

mosquito Aedes Aegypti, consideradas ultrapassadas 

e próprias de outra época no Brasil. 

 Relata que o Aedes Aegypti transmite outras 

três doenças, como a Febre Amarela e as doenças 

virais, como a Febre Chikungunya e a Zika, que 

está também associada a possíveis lesões 

congênitas quando contraída no primeiro trimestre 

da gravidez, podendo causar a microcefalia.  

 Entende que o combate ao mosquito demanda 

ações do poder público e de educação, que cabe ao 

próprio governo estimular. Esclarece que muitos 

municípios, pela falta de recursos, optam por 

fazer economia, não treinando e capacitando 

profissionais, ocasionando um aumento dos focos e 

do número de casos da doença, considerando 

importante uma adequada campanha de 

conscientização e educação da população.  

Deputado Antônio Aguiar (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pelo tema, reputando essencial o 

mapeamento dos focos do mosquito e o número de 

pacientes infectados para que sejam implementadas 

ações efetivas.    

Partido: PT 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Esclarece que restou decidido e definido, na 

reunião de líderes, ocorrida na data anterior, o 

calendário de votação dos projetos em andamento, 

destacando que em nenhum momento foi tratado de 

acelerar ou impedir os deputados de pedir vistas a 

algum projeto. Lamenta o presente de fim de ano 



dado pelo governador do estado, referindo-se às 

Medidas Provisórias da Segurança Pública e ao 

Plano Estadual de Educação, votados e aprovados em 

caráter de urgência. Repudia o ocorrido 

enfatizando que com tal medida o governo impede a 

gestão democrática e desvaloriza os profissionais 

do Magistério. 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – 

Suspende a sessão até as 16h. 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia. 

Votação das redações finais dos Projetos de 

Leis n.s: 0168/2015, 0227/2015, 0232/2015, 

0235/2015 e 0308/2015. 

Não há emendas às redações finais. 

Em votação. 

Os srs. deputados que as aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovadas. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0307/2015, de autoria do deputado João 

Amin, que declara de utilidade pública a 

Associação dos Clubes de Caça e Tiro e Associações 

Esportivas e Culturais de Timbó, com sede no 

município de Timbó. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público.  

Em discussão.  

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado. 



Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0057/2012, de autoria do 

deputado Jean Kuhlmann, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade de identificação por parte do 

comprador de produtos fumígenos e derivados de 

tabaco. 

Ao presente projeto foram apresentadas emenda 

substitutiva global e subemenda modificativa.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, e de Economia, Ciências, 

Tecnologia, Minas e Energia e de Direitos Humanos. 

Em discussão.  

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0192/2015, de autoria do 

deputado Valmir Comin, que estabelece restrição 

para comercialização de aparelhos eletrônicos que 

alterem o número de Identificação Internacional de 

Equipamento Móvel (IMEI) dos aparelhos de 

telefonia móvel celular e similares e adota outras 

providências. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

aditiva.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação, 

de Trabalho, Administração e Serviço Público, e de 

Economia, Ciências, Tecnologia, Minas e Energia.  

Em discussão.  

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0200/2015, de autoria 

da deputada Luciane Carminatti, a ser enviado ao 

secretário de Educação, solicitando informações 



acerca de projetos em andamento de municipalização 

de escolas estaduais e estadualização de escolas 

municipais no estado. 

Em discussão.  

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado. 

Moção n. 0183/2015, de autoria do deputado 

Cesar Valduga, a ser enviada ao sr. Ivo 

Giacomazzi, manifestando cumprimentos pelos mais 

de 80 anos dedicados ao desenvolvimento econômico, 

social e cultural do município de Chapecó e da 

região Oeste Catarinense. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0184/2015, de autoria do deputado 

Gean Loureiro, a ser enviada ao ministro da Saúde, 

manifestando interesse e integral apoio à 

indicação e nomeação da Dra. Maria Dilma Alves 

Teodoro, para a coordenação-geral de Saúde Mental 

de Álcool e Outras Drogas do ministério da Saúde. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0185/2015, de autoria do deputado 

Cesar Valduga, a ser enviada ao presidente do 

Círculo Ítalo Brasileiro de Santa Catarina, 

manifestando aplausos pelos 30 anos dessa 

entidade. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0186/2015, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao governador do estado, 

apelando pelo cumprimento da Resolução nº 27, de 

11 de agosto de 2015, do CEAS/SC, para que seja 

incluído o valor de R$ 398.281.001,02 (trezentos e 

noventa e oito milhões, duzentos e oitenta e um 

mil, um real e dois centavos) na proposta 

orçamentária PPA - 2016/2018 - para o Fundo 

Estadual de Assistência Social (FEAS/SC). 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0187/2015, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, a ser enviada ao presidente da 

Câmara dos Deputados, aos líderes da bancadas e ao 

coordenador do Fórum Parlamentar Catarinense, 

manifestando apoio para aprovação do Projeto de 

Lei nº 3.462/15, que estabelece benefício 

assistencial para auxiliar instituições de 

tratamento de dependentes químicos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0188/2015, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao secretário de estado 

da Saúde, manifestando preocupação e apelando para 



o fornecimento imediato dos medicamentos que estão 

em falta no Hospital Infantil Joana de Gusmão para 

tratar os portadores de fibrose cística. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Requerimento n. 1.183/2015, de autoria do 

deputado dr. Vicente Caropreso, que solicita o 

envio  de mensagem ao superintendente Regional do 

DNIT em Santa Catarina,  solicitando informações 

acerca da obra do viaduto localizado na rotatória 

de acesso à Rodovia SC-415, no município de São 

Francisco do Sul.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1.153/2015, 1.154/2015, 

1.155/2015, 1.156/2015, 1.157/2015, 1.178/2015 

1.179/2015, 1.180/2015, 1.181/2015 e 1.182/2015, 

de autoria da deputada Ana Paula Lima; 1.158/2015, 

de autoria do Mauro de Nadal; 1.159/2015 e 

1.177/2015, de autoria do deputado Padre Pedro 

Baldissera; 1.160/2015, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti; 1.161/2015, de autoria do 

deputado Luiz Fernando Vampiro; 1.162/2015, 

1.175/2015 e 1.176/201, de autoria do deputado 

Leonel Pavan; 1.163/2015, de autoria do deputado 

Dirceu Dresch; 1.164/2015, de autoria do deputado 

Narcizo Parisotto; 1.165/2015, de autoria do 

deputado João Amin; 1.166/2015, de autoria do 

deputado Mário Marcondes; 1.167/2015, de autoria 

do deputado Gabriel Ribeiro; 1.168/2015, 

1.169/2015, 1.170/2015 e 1.171/2015, de autoria do 



deputado Antônio Aguiar; 1.172/2015 e 1.173/2015, 

de autoria do deputado Darci de Matos; 1.174/2015, 

de autoria do deputado Silvio Dreveck.  

 Discussão e votação em primeiro único do 

Projeto de Lei n. 0525/2015, de autoria dos 

deputados Mauro de Nadal e Marcos Vieira, que dá 

nova redação ao art. 1º da Lei n. 16.749, de 5 de 

novembro de 2015, que trata da inclusão de mais um 

município para fins do financiamento do Badesc. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Finanças e Tributação. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Resolução n. 0014/2015, de procedência da Mesa 

Diretora, que dispõe sobre a instalação e 

manutenção de escritório de apoio à atividade 

parlamentar e adota outras providências.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 

a de Trabalho, Administração e Serviço Público.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

********** 

Explicação Pessoal 

DEPUTADO JULIO RONCONI (Orador) – Solicita o 

apoio dos srs. deputados para a  aprovação de dois 

projetos de leis de sua autoria. O primeiro deles 

visa à proteção civil contra a inclusão e a 



exclusão dos nomes de pessoas físicas nos 

cadastros de proteção ao crédito, objetivando que 

o cidadão seja informado antes de qualquer medida 

por parte do Serasa e do SPC; e o outro, alterando 

a Lei Estadual n. 13.571, de 23 de novembro de 

2005, em relação aos prêmios e créditos oferecidos 

pelas empresas de transporte aéreo quando da 

aquisição de passagens com recursos públicos para 

que as pontuações sejam vinculadas à Fesporte, 

beneficiando e gerando economia aos cofres 

públicos quando do deslocamento de atletas 

catarinenses, individualmente ou em equipe, para 

participação em eventos nacionais fora do estado 

ou internacionais.  

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Esclarece 

aos jornalistas a sua posição referente aos 

movimentos ocorridos na Assembleia, dizendo que a 

sua atuação foi sempre para defender a democracia 

e representar o pensamento da sociedade 

catarinense. 

 Critica a posição do governo sobre projetos 

enviados à Assembleia, com prazo reduzido para 

aprovação, agradecendo ao deputado Fernando Coruja 

por defender o debate em relação à urgência dos 

projetos do governo. 

Solidariza-se com os funcionários que foram 

vítimas de um assalto no meio-oeste, em Vargem 

Bonita, e chama a atenção dos representantes da 

Segurança Pública do estado, salientando a 

necessidade de apuração dos fatos.  

 Registra a atuação truculenta da Polícia 

Militar no acampamento Amarildo, destacando que já 

se manifestou na tribuna sobre o tema e pretende 

fazer uma audiência com o comando da Polícia 

Militar e acionar a Defensoria Pública pela 

atuação agressiva.  

Deputado Fernando Coruja (Aparteante) – Corrobora 

a preocupação referente à necessidade da audiência 

pública e de mais tempo para debater os projetos.   

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Faz 

consideração a respeito da necessidade de diálogo 



e mais debates para votar os projetos encaminhados 

pelo governo com sabedoria, não prejudicando os 

servidores e nem retrocedendo em direitos.  

Faz alusão à fosfoetanolamina sintética, 

considerando que apesar de o medicamento 

representar uma esperança de cura, o mercado 

farmacêutico ainda não oferece a opção pela falta 

de liberação das autoridades competentes. Salienta 

a importância da verba destinada à pesquisa da 

substância e comunica seminário que será realizado 

na Assembleia Legislativa, nos dias 9 a 12 de 

dezembro, que contará com a presença, entre outros 

envolvidos, do pesquisador do medicamento, dr. 

Gilberto Chierice.    

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – Parabeniza 

a deputada pelo pronunciamento e pela atitude de 

reunir os pesquisadores num seminário.   

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, a 

Presidência encerra a sessão, convocando outra, 

especial, para a presente data, às 19h, em 

Comemoração aos 60 Anos de Fundação da Empresa de 

Sociedade Mista – Celesc.   

 


